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 «Створення умов розвитку обдарованої особистості  на засадах шкільної навчально-творчої діяльності»

Базова модель досвіду

Актуальність та перспективність досвіду

      Розбудова державності в Україні зумовила нові тенденції в розвитку освіти. З'явилася нагальна потреба суспільства у  діяльних, обдарованих, інтелектуально, творчо і духовно розвинених громадянах. Кожна дитина по-своєму неповторна. Вона приходить у цей світ, щоб творити своє життя, знайти себе: хтось здібний до музики, образотворчого мистецтва, художньої праці, хтось до математики, хтось пише вірші, оповідання. Скільки дітей - стільки й здібностей, які залежать від психолого-фізіологічних особливостей людини, соціального оточення, сім'ї та школи. Розвиток творчих здібностей особистості - це одвічний гуманістичний принцип. Ще стародавні греки вважали, що самостійна, а отже, і творча особистість здатна самовіддано служити своєму народу та державі. Кожна країна зацікавлена у вихованні такого могутнього інтелектуального потенціалу, як обдаровані, талановиті діти. Проблема обдарованості завжди привертала до себе увагу широкого кола фахівців - психологів, педагогів, культурологів, мистецтвознавців, історіографів, працівників соціальної сфери та інших спеціалістів. У наш час зазначена проблема набула особливої уваги в зв'язку з розв'язанням завдань державної значущості, а саме: підготовкою національних кадрів, здатних створювати нові технології, модернізувати виробництво і розвивати самобутню українську культуру відповідно до суспільних потреб. На наш погляд, школа, орієнтована на розкриття індивідуальних можливостей кожної дитини, не може не рахуватися з тим фактом, що близько 30% учнів за час їх одинадцятирічного навчання знижують свої вихідні показники творчого розвитку. Те ж можна сказати і про їх мотивацію до навчання. І якщо ми не будемо піклуватися про задоволення інтелектуальних та творчих запитів цих 30% учнів, то нам залишиться тільки дивуватися тій легкості, з якою губляться найцінніші якості дитини - «відкритий розум і гнучкий інтерес дитинства». Саме тому педагогічний колектив школи працює над удосконаленням системи навчально-виховної роботи, методів та прийомів,  спрямованих на формування творчої особистості. 

Систему роботи  школи  розподілено на чотири основних блоки, логічно  пов’язаних   між  собою:    психологічне    й    науково – методичне     забезпечення   роботи  з    обдарованими     вихованцями;    система       пошуку, педагогічного моніторингу обдарованих дітей;  створення   умов   для   творчої самореалізації    обдарованих вихованців;   забезпечення   соціально  - правових гарантій.  Формування траєкторій  особистісно-зорієнтованого  педагогічного супроводу обдарованості школяра передбачає  чотири етапи: діагностико-організаційний, проективний,    сумісно-діяльнісний,   аналітико-корекційний.

 І етап. Діагностико-організаційний: створення умов для розвитку обдарованої особистості, надання допомоги дитині та її батькам у розробці індивідуальної програми розвитку і саморозвитку.

 II етап. Проективний: розробка   стратегії    надання    допомоги обдарованій дитині на різних рівнях - класному, шкільному, районному, обласному. 

 III етап. Сумісно-діяльнісний: забезпечує продовження діяльності дитини з розвитку своєї обдарованості та реалізації всіх прийнятих програм підтримки.  Важливою складовою частиною підтримки обдарованої дитини на цьому етапі є стимулювання:

      -зовнішні: спонукання з боку всіх зацікавлених осіб, органів та організацій;

      -внутрішні: спонукальні сили (мотиви як опосередковані відображення зовнішніх  
       спонукань, стимулів);
      -матеріальне стимулювання.

 IV етап. Аналітико-корекційний: виявлення  та аналіз   результатів розвитку обдарованої     дитини   -   прогнозованого,   нижче   та    вище   прогнозованого, що дає можливість зарахувати дитину до банку більш високого ґатунку.    

Таким чином, необхідність здійснення соціально-педагогічного супроводу дітей і молоді в навчальному закладі продиктована реаліями сучасного життя та змінами, які відбуваються у системі сучасної освіти. Цілісність соціально-педагогічного супроводу обдарованих дітей і молоді в навчальному процесі забезпечується засадничими ідеями системно-цілісного, особистісно-діяльнісного, культурологічного, компетентнісного методологічних підходів; сучасними теоріями соціально-педагогічної діяльності, концептуальними підходами до організації дошкільної, загальної, професійної освіти, чинними державними вимогами до компетентності дітей і молоді. Послідовність соціально-педагогічного супроводу забезпечує формування спроможності обдарованих дітей і молоді адаптуватися до нового соціального середовища навчального закладу, адекватно орієнтуватися у доступному соціальному оточенні, зростати соціально-активною творчою особистістю, соціально компетентною, спроможною обирати відповідно до ситуації стиль спілкування та спільної діяльності.
Запровадження в педагогічний процес навчального закладу соціально-педагогічного супроводу обдарованих дітей здатне забезпечити гармонізацію інтелектуального та емоційного чинників педагогічного процесу.
      Моделювання та реалізація можливостей збагаченого освітнього середовища вимагає  використання якісно нової управлінської діяльності, що за своєю сутністю є інноваційною. Саме такий вид діяльності керівника закладу освіти визначається нами як сукупність специфічних управлінських принципів, функцій і технологій, в результаті застосування яких забезпечується постійний розвиток закладу освіти та підвищується його конкурентоспроможність. Мета інноваційної управлінської діяльності керівника закладу освіти полягає у визначенні перспективних напрямків розвитку закладу освіти з формування траєкторій особистісно зорієнтованого педагогічного супроводу обдарованості школяра, накопиченні необхідних ресурсів та його інноваційного потенціалу, розповсюдженні, впровадженні нового змісту, форм і засобів освітнього процесу, створенні умов і розвитку нового педагогічного мислення та забезпечення конкурентоспроможності загальноосвітнього  навчального закладу.

      Особлива увага приділяється гуртковій роботі, метою якої є цілеспрямована робота, направлена на особистість учня, на розвиток його природних задатків та навичок.

     Вжиті заходи допомогли виявити  105 обдарованих учнів за різними типами обдарованості, а саме:

- творчий тип обдарованості - 25 учнів;

- соціальний тип обдарованості - 13 учнів;

- спортивно-туристичний тип обдарованості - 15 учнів;

- інтелектуальний тип обдарованості - 47 учнів

- технічний тип обдарованості - 11 учнів

     Деякі учні мають декілька типів   обдарованості.

     Відповідальне ставлення педколективу до роботи з обдарованими учнями має свої позитивні результати, тобто перемоги, призові місця.

 
Теоретична база досвіду

Дослідженням даної проблеми займалися такі вітчизняні і зарубіжні вчені як: А.Н.Леонтьєв, С.А.Рубінштейн, П.Я.Гальперін, Б.М.Теплов, Н.С.Лейтес, Г. Костюк, Х. Гарднер, Ф. Гальтон, В. Штерн, Р. Стернберг.

Обдаровані діти потребують особливого виховання, спеціальних індивідуальних навчальних програм, спеціально підготовлених вчителів, спеціалізованих шкіл. У цих школах враховуватимуться можливості кожної дитини. Робота у такій школі – складна й важка праця, оскільки серед здібних та  обдарованих є діти, які  проявляють впертість, самозакоханість і честолюбність.

Пріоритетним напрямком роботи педагога є створення системи пошуку та моніторингу розвитку обдарованих учнів, розробка рекомендацій зі створення сприятливих умов навчання й виховання. У цілому, можна виділити такі види роботи педагога з обдарованими учнями: діагностика; психолого-педагогічне просвітництво педагогів і батьків, тобто розширення їх уявлень про природу і прояви обдарованості, особливості навчання і виховання обдарованих дітей; створення соціально-психологічних умов для прояву і розвитку обдарованих школярів; надання психолого-педагогічної допомоги обдарованим дітям і їх педагогам у вирішенні їхніх проблем.

Основними шляхами оптимізації педагогічної діяльності з визначення, підтримки та розвитку обдарованості у дітей шкільного віку, на наш погляд, є:

· використання найсучасніших методів діагностики обдарованості; 

· допомога обдарованим школярам у соціально-психологічній адаптації;

· організація спеціальних умов для всебічного, цілісного розвитку обдарованих школярів;

· надання обдарованим школярам методичної, технологічної допомоги з розвитку різних психічних особливостей і якостей, вдосконалення своїх здібностей; 

· застосування інноваційних технологій навчання та виховання; підготовка педагогічних кадрів, які б мали практичні навички роботи з даною категорією дітей.

Результати діяльності педагогічного колективу закладу:


Висока результативність досвіду проявляється у розвитку мислення учнів, активізації відповідальності за власне навчання, стабільності показників якості знань учнів, досягненнях обдарованих дітей, створення атмосфери зацікавленості та співробітництва.

2011 - 2012 н. р.

· І місце у обласному етапі Міжнародного конкурсу ім. П. Яцика;

· Два ІІІ місця у обласному етапі Міжнародного конкурсу ім. Т.Шевченка;

· Чотири призових місця  в обласному етапі Всеукраїнського конкурсу - захисту науково-дослідницьких робіт МАН;

· 39 призових місць у районному етапі предметних олімпіад.

2012 - 2013 н. р.

· ІІІ місце у республіканському етапі олімпіади з української мови;

· І місце у обласному етапі Міжнародного конкурсу ім. П. Яцика;

· Чотири призових місця в обласному етапі предметних олімпіад;

· П’ять призових  місць в обласному етапі Всеукраїнського конкурсу-захисту науково-дослідницьких робіт МАН;

· 45 призових місць у районному етапі предметних олімпіад;

· 40 призових місця у районному етапі конкурсу «Найкращий відгук на сучасну дитячу прозу».

2013 - 2014 н. р.

· ІІІ місце в республіканському етапі Міжнародного конкурсу ім. Тараса Шевченка;

· І місце у обласному етапі Міжнародного конкурсу ім. П. Яцика;

· ІІ місце у обласному етапі Міжнародного конкурсу ім. Т.Шевченка;

· Чотири  призових місця в обласному етапі  предметних олімпіад;

· П’ять призових  місць в обласному етапі Всеукраїнського конкурсу-захисту науково-дослідницьких робіт МАН;

· 45 призових місць у районному етапі предметних олімпіади з української мови 1-І, 4-ІІ, 2-ІІІ.

За інноваційним потенціалом досвід є комбінаторним, що передбачає конструктивні поєднання відомих ідей та методик навчання.

Інформаційно-педагогічна модель досвіду

Технологія діяльності автора досвіду

В школі якісно нова сукупність форм, методів і засобів навчання, виховання й  управління, яка приносить суттєві зміни у результат педагогічного процесу. Важливою проблемою педагогічної технології є забезпечення цілісного педагогічного впливу, зорієнтованого не на окремі якості особистості, а на структуру особистості в цілому. Педагогічний колектив використовує педагогічні технології навчання обдарованих дітей:

- індивідуалізація освітньої діяльності в цілому в контексті особистісно-орієнтованого підходу;

- активне навчання за рахунок проблемних, творчих методів з поступовою передачею учневі ініціативи в організації своєї самостійної пізнавальної діяльності;

- встановлення партнерських, ділових стосунків між учителем і учнем, що сприяє вільному вибору, розкутості, творчої винахідливості, домінування власної дослідницької практики, забезпечує право на складання індивідуальних освітніх програм.

В закладі створені необхідні умови для розвитку задатків та здібностей обдарованих учнів, забезпечується ефективне використання варіативної частини навчального плану для організації диференційованої роботи з обдарованими учнями.

Робочим навчальним планом на 2014/2015 н. р. передбачено вивчення:

· Курси за вибором: «Малюнок» , « Ліплення», « Логіка», « Світова література», « Аптека природи», « Російська мова», « Інформатика», « Ірраціональність у рівняннях, нерівностях і алгебраїчних виразах», « Технічний переклад», « Література Англії».

· Спецкурси: «Практикум з правопису української мови», « Стилістика української мови», « Українська усна народна творчість», « Основи медичних знань» 

· Міжшкільні факультативи: « Українська мова і література», « Англійська мова», « Фізика», «Географія».


В школі є належна є належна матеріально-технічна база: 2 комп’ютерні класи, 8 мультимедійних комплексів, медіатека, бібліотека, науково-методичний центр. Учні забезпечені виходом до мережі Інтернет, використовують сучасні інформаційно-комунікаційні технології, різні комп’ютерні програми для створення проектів, доповідей, презентацій науково-дослідницьких робіт МАН.

Робота з обдарованими учнями, аналіз її ефективності є одним із напрямів науково-методичної роботи школи, даній проблемі приділяється значна увага на засіданнях методичної ради школи, методичних об’єднань, педагогічних рад, психолого-педагогічних семінарів, батьківських зборах. Сприяє розвитку здібностей учнів і робота над науково-методичною проблемою закладу «Модернізація освітньої діяльності на основі застосування інноваційних технологій».

У роботі з обдарованими дітьми ми обрали пріоритетними такі напрями:


- широкий олімпіадний рух;


- участь в інтелектуальних конкурсах, турнірах і змаганнях;


- робота учнівського наукового товариства «Еврика»


- зв’язок з вищими навчальними закладами;


- рейтингова система оцінювання діяльності учнів.

Шкільна програма роботи з обдарованими учнями базується на єдиному розвивальному освітньому просторі закладу, що створює умови для розвитку інтелектуальних та творчих здібностей учнів, координує діяльність педагогічного колективу для супроводу обдарованих дітей. Мета програми полягає у створенні в школі сприятливих умов для розвитку творчого потенціалу учнів, їхніх інтелектуальних та творчих здібностей, природних задатків, виховання вільної конкурентно-спроможної особистості з інноваційним стилем мислення, сприяння самовизначенню в майбутній професії. Реалізація даної мети можлива за умови розв’язання таких завдань:

· пошук і цілеспрямований відбір обдарованих дітей;

· створення освітнього поля й максимально комфортних умов для інтелектуального, духовного, морального, естетичного розвитку учнів;

· розробка та впровадження ефективних моделей та технологій роботи з обдарованими дітьми;

· психологічний супровід обдарованих дітей;

· моніторинг індивідуальної траєкторії розвитку особистості обдарованої дитини;

· стимулювання творчої активності обдарованих дітей;

· створення умов для реалізації особистих творчих здібностей обдарованих дітей у процесі науково-дослідницької діяльності;

· підвищення професійної майстерності педагогів, що працюють з обдарованими учнями.

Проблеми та перспективи організації роботи з обдарованими учнями: педагогічна діяльність з розвитку обдарованості учнів пов'язана з низкою суб'єктивних та об'єктивних труднощів. 

Матеріальні проблеми: 

· пошук джерел фінансування індивідуальних програм роботи з обдарованими дітьми в навчальному закладі та поза його межами (на кафедрах ВНЗ, тощо);

· створення збагаченого освітнього середовища (навчальна та наукова література, традиційні та інноваційні засоби навчання, комп'ютеризація навчальної та дослідницької діяльності обдарованих учнів (безперешкодна робота в чатах, Інтернеті, тощо);

· нерівність економічних можливостей обдарованих дітей із різних родин, що досить часто перешкоджає розкриттю потенційних можливостей окремих обдарованих учнів і спричиняє формуванню в них заниженої самооцінки. 

Рекомендації щодо впровадження досвіду в масову педагогічну практику

Досвід має бути впроваджений за наявністю умов:

- психологічний супровід обдарованих учнів;

- інтерактивні форми методичного навчання;

- самоосвітня діяльність педагогів;

- доступ до мережі Інтернет;

- наявність системи заохочення вчителів та учнів;

- співпраця з творчими колективами вищих навчальних закладів.

Матеріали досвіду зберігаються в методичному кабінеті комунального закладу «Спеціалізована школа - загальноосвітній навчальний заклад № 1 І-ІІІ ступенів м. Приморська з поглибленим вивченням окремих предметів та курсів» 

